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LAMPIRAN 1 : 

x Lembar validasi instrumen penelitian 
x Lembar validasi ahli materi 
x Lembar validasi ahli media 
x Lembar analisis kebutuhan 
x Lembar quisioner pengguna 

x Instrumen soal Pretest dan post test 
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Lampiran 2: 

RPP 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan pendidikan : SMK Negeri 2 Yogyakarta 

Paket Keahlian  : Teknik Komputer dan Jaringan 

Mata Pelajaran  : Sistem Operasi 

Tahun Pelajaran : 2017/2018 

Kelas   : X 

Alokasi Waktu  : 3 (2x45) 

A. Kompetensi Inti 
1. Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 
2. Menghayati dan Mengamalkan perilaku jujur, disiplin,tanggungjawab, 

peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, damai), santun, responsif 
dan proaktif dan menunjukan sikap sebagai bagian dari solusi atas 
berbagai permasalahan dalam berinteraksi secara efektif dengan 
lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai 
cerminan bangsa dalam pergaulan dunia. 

3. Memahami, menerapkan dan menganalisis pengetahuan faktual, 
konseptual, dan prosedural berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 
pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dalam wawasan 
kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab 
fenomena dan kejadian dalam bidang kerja yang spesifik untuk 
memecahkan masalah. 

4. Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah 
abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di 
sekolah secara mandiri, dan mampu melaksanakan tugas spesifik di 
bawah pengawasan langsung. 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator 
1.1. Memahami nilai-nilai keimanan dengan menyadari hubungan 

keteraturan dan kompleksitas alam dan jagad raya terhadap kebesaran 
Tuhan yang menciptakannya 

2.1. Menunjukkan perilaku ilmiah (memiliki rasa ingin tahu; objektif; jujur; 
teliti; cermat; tekun; hati-hati; bertanggung jawab; terbuka; kritis; 
kreatif; inovatif dan peduli lingkungan) dalam aktivitas sehari-hari 
sebagai wujud implementasi sikap dalam melakukan percobaan dan 
berdiskusi 
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2.2. Menghargai kerja individu dan kelompok dalam aktivitas sehari-hari 
sebagai wujud implementasi melaksanakan percobaan dan melaporkan 
hasil percobaan 

3.4 Memahami instalasi sistem operasi. 
a. Memahami instalasi sistem operasi 

4.4 Melakukan instalasi sistem operasi 
a. Menyajikan informasi mengenai instalasi sistem operasi 

 
C. Tujuan pembelajaran 

1. Sikap : 
a) Bertambahnya keimanan kepada Tuhan YME 
b) Menumbuhkan rasa ingin tahu; objektif; jujur; teliti; cermat; tekun; 
hati-hati; bertanggung jawab; terbuka; kritis; kreatif; inovatif dan peduli 
lingkungan 

2. Pengetahuan : 
a) Menjelaskan macam-macam cara  melakukan instalasi sistem operasi 

3. Keterampilan : 
a) Melakukan instalasi sistem operasi dengan berbagai metode 
 

D. Materi Pembelajaran 
Materi  : Instalasi Sistem Operasi Closed Source dan open Source 
Sub Materi : 

1. Partisi harddisk 
2. Pengaturan bios 
3. Metode instalasi sistem operasi clean install 
4. Metode instalasi sistem operasi dualboot 
5. Metode instalasi sistem operasi virtualisasi 

 
E. Metode Pembelajaran 

1. Pendekatan : Scintifict learning 
2. Strategi : cooperatif learning 
3. Model : Problem based learning 
4. Metode : Diskusi 

F. Media Pembelajaran 
1. Presentasi Powerpoint 
2. Aplikasi Android: Media pembelajaran instalasi sistem operasi 

 
G. Sumber belajar 

1. Powerpoint 
2. Aplikasi Android 
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H. Langkah-langkah Pembelajaran 
I. Pertemuan 1 

Kegiatan Deskripsi Alokasi 

Waktu 

A. Pendahuluan 1. Siswa menjawab sapaan guru, berdoa dan 
mengordinasikan diri siap belajar 

2. Guru dan siswa bertanya jawab berkaitan 
dengan identitas diri yang dibutuhkan 

sebagai warga negara yang baik 
3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

dan memberikan penjelasan tentang 
manfaat menguasai materi pembelajaran 

4. Guru menyampaikan pokok-
pokok/cakupan materi pembelajaran 

 

10 menit 

B. Inti Mengamati 

1. Siswa mengamati media pembelajaran 
tentang cara partisi harddisk, setting bios, 

clean instal, dualboot dan virtualisasi sistem 
operasi 

 

Menanya 

1. Mengajukan pertanyaan terkait tayangan 
cara clean instal, dualboot dan virtualisasi 

sistem operasi 
 

Mengeksplorasi 

1. Melakukan percobaan clean install sistem 
operasi 

 

Mengasosiasi 

1. Mendiskusikan hasil clean install 
 

Mengkomunikasikan 

1. Menyajikan hasil clean install sistem 
operasi, dualbooting dan virtualisasi sistem 

operasi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70 menit 
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C. Penutup 1. Siswa menyimpulkan materi pembelajaran 
yang telah di pelajari 

2. Siswa merefleksikan penguasaan materi 
yang telah dipelajari dengan membuat 

catatan penguasaan materi 
3. Siswa mengerjakan evaluasi 

4. Siswa menyepakati tugas yang harus 
dilakukan 

10 menit 

Pertemuan 2 
Kegiatan Deskripsi Alokasi 

Waktu 

A. Pendahuluan 1. Siswa menjawab sapaan guru, 
berdoa dan mengordinasikan diri 

siap belajar 
2. Guru dan siswa bertanya jawab 

berkaitan dengan identitas diri yang 
dibutuhkan sebagai warga negara 

yang baik 
3. Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran dan memberikan 
penjelasan tentang manfaat 

menguasai materi pembelajaran 
4. Guru menyampaikan pokok-

pokok/cakupan materi 
pembelajaran 

 

10 menit 

B. Inti Mengamati 

1. Siswa mengamati media 
pembelajaran tentang cara partisi 
harddisk, setting bios, clean instal, 

dualboot dan virtualisasi sistem 
operasi 
 

Menanya 

1. Mengajukan pertanyaan terkait 
tayangan cara clean instal, dualboot 

dan virtualisasi sistem operasi 
 

Mengeksplorasi 

1. Melakukan percobaan virtualisasi 
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dan dualboot sistem operasi 
 

Mengasosiasi 

1. Mendiskusikan hasil instalasi OS 
 

Mengkomunikasikan 

1. Menyajikan hasil dualbooting dan 
virtualisasi sistem operasi 

70 menit 

 

 

 

 

 

 

 

C. Penutup 1. Siswa menyimpulkan materi 
pembelajaran yang telah di pelajari 

2. Siswa merefleksikan penguasaan 
materi yang telah dipelajari dengan 

membuat catatan penguasaan 
materi 

3. Siswa mengerjakan evaluasi 
4. Siswa menyepakati tugas yang harus 

dilakukan 

10 menit 

J. Penilaian 
1. Teknik penilaian  : Test tertulis 

 
 
 

Yogyakarta,     Februari 2018 

Mengetahui 
Kepala Sekolah       Guru Mata pelajaran 

 
 
 
 

Drs. Sentot Hargiardi,             Untung Suprapto, S.Pd 
NIP 19600819 198603 1 010              NIP. 490035927 
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Lampiran 3: 

Story Board media pembelajaran instalasi sistem operasi 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



223 
 

STORY BOARD MEDIA PEMBELAJARAN INSTALASI SISTEM 
OPERASI 
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Lampiran 4: 

 

Hasil Pengolahan Statistik 
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UJI NORMALITAS DATA 

 

 

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test - Eksperimen 

 

 

Pre test Post test 

N 29 29 

Normal Parameters(a,b) 

Mean 25.59 27.86 

 

Std. Deviation 
1.842 1.026 

Most Extreme 
Differences 

Absolute .158 .205 

 

Positive 
.150 .205 

 

Negative 
-.158 -.174 

Kolmogorov-Smirnov Z .850 1.105 

Asymp. Sig. (2-tailed) .465 .174 

a  Test distribution is Normal. 

b  Calculated from data. 
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One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test - Kontrol 

 

 

Pre test - Post test - 

N 29 29 

Normal Parameters(a,b) 

Mean 26.14 27.14 

 

Std. Deviation 
1.767 1.329 

Most Extreme 
Differences 

Absolute .170 .197 

 

Positive 
.154 .197 

 

Negative 
-.170 -.148 

Kolmogorov-Smirnov Z .915 1.058 

Asymp. Sig. (2-tailed) .372 .213 

a  Test distribution is Normal. 

b  Calculated from data. 
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UJI HOMOGENITAS VARIANS 

Independent Samples Test 

  

F Test t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 
(2-

tailed) 

Mean 
Differenc

e 

Std. Error 
Differenc

e 

95% 
Confidence 

Interval of the 
Difference 

Lower Upper Lower Upper Lower Upper Lower Upper 
Lowe

r 

Pre test  Equal 
varianc
es 
assume
d 

1.08
7 .412 

-
1.16

4 
56 .249 -.552 .474 

-
1.50

1 
.398 

Equal 
varianc
es not 
assume
d 

-1.164 55.90
3 .249 -.552 .474 -1.501 .398   

   

Post test Equal 
varianc
es 
assume
d 

1.67
9 .084 2.32

3 56 .024 .724 .312 .100 1.349 

Equal 
varianc
es not 
assume
d 

  2.32
3 

52.61
9 .024 .724 .312 .099 1.349 

Peningkat
an 

Equal 
varianc
es 
assume
d 

1.35
2 .211 3.01

1 56 .004 1.276 .424 .427 2.125 

Equal 
varianc
es not 
assume
d 

  3.01
1 

54.77
6 .004 1.276 .424 .427 2.125 

 

 



232 
 

HASIL UJI-T 

T-Test 

 Group Statistics 

 

 Kelas N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Pre test  Eksperimen 29 25.59 1.842 .342 

Kontrol 29 26.14 1.767 .328 

Post test  Eksperimen 29 27.86 1.026 .190 

Kontrol 29 27.14 1.329 .247 

Peningkatan Eksperimen 29 2.28 1.730 .321 

Kontrol 29 1.00 1.488 .276 

Hasil Penghitungan Gain Score 

1. Gain Score Kelas Eksperimen 

<g> =  rerata posttest-rerata pretest 
skor maksimal-rerata pretest 
 
<g> = 27,86 – 25,59  = 2,27 = 0,52 
30  – 25,59         4,41 
 
 

2. Gain Score Kelas Kontrol 

<g> =  rerata posttest-rerata pretest 
skor maksimal-rerata pretest 
 
<g> = 27,14 – 26,14 = 1      = 0,2 
30 – 26,14         3,86 
 
 

 

 

 



233 
 

Lampiran 5: 

 

x Surat ijin Penelitian 
x Dokumentasi Penelitian 
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FOTO DOKUMENTASI PENELITIAN 
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Lampiran 6: 

Kuisioner evaluasi pembelajaran Mandiri 

Rekap nilai pretest dan Post test 

Hasil uji reliabilitas instrumen 
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Reliabilitas Instrumen 

 

Case Processing Summary 

 

  N % 

Cases Valid 5 100.0 

Excludeda 0 .0 

Total 5 100.0 



248 
 

Case Processing Summary 

 

  N % 

Cases Valid 5 100.0 

Excludeda 0 .0 

Total 5 100.0 

a. Listwise deletion based on all variables in the 

procedure. 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

.818 65 

 

Item-Total Statistics 

 
Scale Mean if 

Item Deleted 

Scale Variance if 

Item Deleted 

Corrected Item-

Total Correlation 

Cronbach's 

Alpha if Item 

Deleted 

item1 246.60 11.300 .898 .099 

item2 246.40 11.300 .706 .108 

item3 246.20 14.200 .730 .294 

item4 246.20 11.700 .587 .139 

item5 246.60 11.300 .898 .099 

item6 245.80 14.200 .706 .272 
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item7 246.40 12.300 .816 .182 

item8 246.40 11.800 .558 .147 

item9 246.20 13.200 .760 .239 

item10 246.20 11.700 .587 .139 

item11 246.80 14.200 .587 .272 

item12 246.20 15.700 .515 .363 

item13 246.40 11.800 .558 .147 

item14 246.40 13.300 .550 .245 

item15 246.60 14.800 .632 .316 

item16 246.40 12.300 .716 .182 

item17 246.20 11.700 .587 .139 

item18 246.60 11.300 .898 .099 

item19 246.40 12.300 .816 .182 

item20 246.80 14.200 .898 .272 

item21 246.60 14.800 .716 .316 

item22 246.20 12.200 .444 .175 

item23 246.80 14.200 .000 .272 

item24 246.40 16.300 .543 .387 

item25 246.60 11.300 .898 .099 

item26 246.20 13.700 .049 .268 

item27 246.00 14.000 .000 .276 

item28 247.40 15.300 .327 .346 
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item29 246.20 13.700 .049 .268 

item30 245.80 14.200 .000 .272 

item31 246.80 14.200 .000 .272 

item32 246.80 14.200 .000 .272 

item33 246.80 14.200 .000 .272 

item34 246.40 14.800 .214 .323 

item35 246.80 14.200 .000 .272 

item36 246.80 14.200 .000 .272 

item37 246.80 14.200 .000 .272 

item38 246.20 17.700 .825 .437 

item39 245.80 14.200 .000 .272 

item40 246.20 16.700 .625 .402 

item41 246.80 14.200 .000 .272 

item42 246.40 17.300 .746 .424 

item43 246.20 17.200 .726 .420 

item44 246.20 17.700 .825 .272 

item45 246.20 16.700 .625 .272 

item46 245.80 17.200 .726 .272 

item47 245.80 17.200 .726 .272 

item48 246.20 12.200 .444 .175 

item49 246.40 12.300 .416 .182 

item50 246.80 14.200 .000 .272 
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item51 246.80 14.200 .000 .272 

item52 246.40 16.300 .543 .387 

item53 246.80 11.700 .587 .272 

item54 246.40 17.300 .746 .424 

item55 246.40 14.800 .714 .323 

item56 246.20 11.700 .587 .139 

item57 246.40 15.800 .636 .367 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


